

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos
(próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados a precios convencionales.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, o semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal, y Filipinas, o semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de "LA RIOJA".
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

es el periódico de mayor circulación en la provincia.

H. SANCHEZ

OCULISTA

Medico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO.

PEREDA

OCULISTA

Calle de Soria, número, 7, pral.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

C. MELGUIZO

Enfermedades de los niños
Y PARTOS

Muro de las Escuelas, 21, entresuelo.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Gratis a pobres

Miscelánea

No puede negarse que atentan moralmente a la independencia de las Cortes los cuarenta diputados provinciales que unidos a otros tantos diputados a cortes y senadores pretenden reunirse en el mismo Congreso y considerando deficiente un dictamen, proponen otro, pretenden residenciar al señor Gamazo por que vota con la mayoría de la Cámara y hasta se apunta algún voto de censura.

Pero lo raro es que se tenga esto por coacción y pase como cosa ordinaria el que cuatro personajes manejen mayorías y minorías siendo ellos el verdadero poder legislativo.

Ahi está el señor Gamazo no muy conforme con la fórmula del Gobierno en esta misma cuestión de los trigos, para no buscar ejemplos muy leños, y el señor Moret a quien sucede otro tanto según ha declarado; y sin embargo, ambos votan lo que encuentran malo, por deberes de disciplina. Los diputados de la mayoría que rodeaban al señor Lagunilla votaron después contra su enmienda: basta que el señor Cánovas diga una cosa para que todos los conservadores la repitan: y de esta clase podíamos reunir sin gran esfuerzo infinidad de datos.

Consideranse fundadas estas direcciones y sumisiones respectivas y se protesta contra la que quieren ejercer doce provincias.

Si hubiese alguien que pretendiese pesar sobre un parlamento libre e independiente, la protesta que ahora ha caído en el vacío hubiese encontrado eco en la Cámara y fuera de ella, pero en esta ocasión aun suponiendo que la presión existiese; dirá el público que bien puede pesar Castilla, donde el último jefe de partida varia la dirección de los debates.

Ha tomado carácter de permanencia el tipo de los francos por debajo del 10 por 100.

Este es un hecho interesante por venir en circunstancias normales, sin ser empujados hacia abajo por nada transitorio.

En esto, más que en nada, son aventuradas las profecías, sobre todo cuando las causas que podían iniciar una subida, como el emodus vivendi con los Estados Unidos, se ven neutralizadas, con otras como la probable exportación de vinos y las trabas que se pondrán a los trigos en la frontera.

De todos modos, la caída de los francos es tan rápida como constante y con esto va ganando algunos millones nuestra riqueza nacional.

No conocemos aun los términos del proyec-

to modificando el impuesto de consumos sobre el vino: la tendencia es plausible.

Lo más rápido, mientras se prepara una obra legislativa, sería que el Gobierno aplicase a todas las capitales de España las tarifas que rigen en la de Logroño, amoldándolas a la base de población de cada una, pero sin que el vino devengase más de los cinco reales en cántara que aquí paga.

No han de encontrar solución más rápida y práctica por mucho que trabajen.

Después, puede acometerse una reforma fundamental.

LO QUE DICEN

MORET.

«La importación de trigo en 1894 ha sido menor que en 1893. Es verdad que hay unos números que exceden en una pequeña cantidad la cifra de 1893, porque en 1893 fué la importación de 418 millones de kilos, y en el año 1894 de 425; pero como en el año 1894 ha habido una exportación de harinas por valor de 13 millones de kilos, aumentando esta cifra en 25 por 100, porque la fanega de trigo produce 75 kilogramos de harina, resulta que para el consumo, es decir, para la diferencia en los precios del mercado interior español, hay en realidad en el año 1894 una diferencia en contra de 1893 es decir, en contra de la importación extranjera, de 10 millones de kilos.»

Hay, pues, señores, estas cifras claras, acerca de las cuales espero una rectificación o una negativa. Os declaro que vengo a hablar sin espíritu de polémica, y que deseo que me convengan los razonamientos que se expongan en sentido contrario. Pero hay todavía más, y es que la importación ha bajado en los últimos meses del año 1894. De modo que no es que se haya repartido, sino que, al contrario, la masa de la importación de 1894 se verificó antes de la cosecha, cuando los precios no bajaban. La importación está en los meses de octubre, noviembre y diciembre, comparala con los meses análogos de los años 92 y 93. Resulta, sumándolos, que hubo en el último trimestre del año 1892 una importación de 99 millones de kilos, en el de 1893 de 87, y en el mismo trimestre de 1894 sólo de 77.»

Conviene advertir que las anteriores cifras empleadas por el señor Moret para demostrar que no consiste la depreciación de los trigos en el aumento de importaciones, son las publicadas por la Dirección de Aduanas, y las mismas en que fundan sus cálculos los proteccionistas.

NAVARRO REVERTER

«Suponia el señor Pedregal, con el error constante, que es el coeficiente perpetuo de las razones librecambistas, que nuestros presupuestos se han saldado desde el año de 1891 con déficit a causa del proteccionismo; cosa totalmente opuesta a la realidad.

Precisamente el partido conservador introdujo en los presupuestos un factor nuevo, ó por lo menos renovado, el de la protección al trabajo nacional, que, desarrollando las fuerzas del país y convirtiendo las anteriores miserias en sucesivas prosperidades, es la fuente más copiosa y el manantial más permanente de los recursos del Tesoro.

Precisamente ha sucedido lo contrario de lo que S. S. supone: las tendencias librecambistas, desde 1869 son las que han hecho que abandonando los recursos del Tesoro, se haya gravado en exceso al pueblo contribuyente; porque el estado de debilidad y de anemia productora no le consentía pagar los tributos sin gran esfuerzo, mientras que por la protección, que desenvuelve los gérmenes de riqueza, el contribuyente puede resistir con holgura, ó al menos con mayor facilidad, los

impuestos y gravámenes que el estado necesita para realizar su misión.»

Nuestros lectores apreciarán hasta qué punto son exactas las afirmaciones del futuro ministro conservador: es decir, si desde 1891 ha prosperado tanto la riqueza, y si hoy se pagan con más holgura las contribuciones que hace diez años.

La agitación del país parece demostrar precisamente lo contrario.

PARA LAS SEÑORAS

Traje de China



El grabado expresa en sus detalles más de lo que nosotros pudiéramos decir respecto de este traje sencillo en su confección y elegante en su corte.

Debe sin embargo tenerse presente que en la elección de telas está el quid de este disfraz; porque para que tenga carácter y reúna las condiciones que la indumentaria del Celeste Imperio requiere, deben adquirirse telas apropiadas con dibujos chinos, porque de nada serviría que se hicieran trajes chinos si las telas escogidas tuvieran cuadros escoceses, ni otros festoneados de esos que se emplean para las ropas baratas ó las cretonas que usan las criadas de servir. Lo principal es la propiedad.

UPINA.

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

Manifestación magna

El año 1887 se abrió una información general para investigar las verdaderas causas de la crisis que unas veces poco a poco y otras mucho a mucho iba acabando con nuestra riqueza agrícola. En aquella ocasión se oyeron los dictámenes de los ayuntamientos, diputaciones provinciales, consejos de agricultura, ingenieros agrónomos y en fin, a todas las entidades que podían ilustrar y esclarecer el punto sometido a la investigación. No es probable que todas las entidades consultadas se pusiesen de acuerdo para dar dictamen común; ni tampoco es admisible, que sin concierto previo, conviniesen todos en la existencia de la crisis, su extensión y las causas que la motivaron y la agravaban en la actualidad: consideramos aún más difícil que todos se hayan equivocado ya en la apreciación de la crisis, ya en sus causas.

No es aventurado, pues, afirmar que las causas de la crisis agrícola en todas sus manifestaciones son las que sin relación de ningún género señalaron por unanimidad. Como tampoco es aventurado creer que si hubiesen aplicado los remedios que también por una-

nidad señalaron, la crisis se hubiera conjurado, ó al menos aminorado sus efectos.

La comisión así lo juzgó y así lo expuso a los poderes públicos: «¿Qué han hecho éstos? absolutamente nada, porque nada son esos laboratorios indotados y nada esas cuatro granjas también indotadas, desparramadas por toda España, de tal manera que apenas si hay algún agricultor que sepa que existen. ¿Qué se ha hecho en ocho años de las cartillas evaluatorias? ¿Qué de la riqueza oculta? ¿Qué de la rebaja de contribuciones? ¿Qué del impuesto de consumos, canalización de los ríos, vías de comunicación, vigilancia rural, etc. etc.? pues nada; no se ha hecho nada. Nuestros políticos han seguido distribuyéndose tranquilamente nuestro inmenso presupuesto, teniendo en completo abandono la administración en todos sus ramos; y no hablemos de servicios porque estos casi se puede decir que no existen.»

Después de aquella información, y después de saber nuestros incomparables gobiernos que la crisis agrícola era profundísima, las regiones todas de la nación, los diferentes ramos de la industria agrícola, han hecho manifestaciones públicas, han elevado a los poderes públicos reclamaciones; pero todas, han sido desatendidas; porque los gobiernos actuales gobiernan para sí, no para la agricultura.

Ante esta actitud de los gobiernos frente a nuestra miseria, preciso es hacer algo más hasta conseguir que se nos atiendan.

Hasta ahora los gobiernos confiados en la paciencia de los agricultores, han echado al cesto de los papeles nuestras instancias, nuestras voces las han oído hasta con gusto por la distracción que les proporcionaban.

¡Tales la casi seguridad que tienen de que esta clase honrada no llegará a unirse para legalmente lanzarlos del poder!

Es, pues, preciso si algo queremos conseguir, demostrarles que podemos llegar a esa unión que barrerá de la escena tanto mercachife como se pavonea alrededor del presupuesto.

Para conseguir esto, organicemos una manifestación de todos los agricultores españoles en un mismo día reclamando lo que tan de justicia se nos debe, constituyendo a la vez los comités del partido agrícola que es el único que puede redimirnos de la servidumbre de la gleba en que vivimos.

Ali Grafel.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Según convocatoria que publicó ayer el «Boletín Oficial»; el día 15 del corriente a las doce de su mañana, celebrará sesión extraordinaria la «Diputación» provincial para resolver los siguientes asuntos:

Discusión y aprobación del presupuesto adicional al ordinario del presente ejercicio.

Expediente del Ayuntamiento de Medrano solicitando donación de contribuciones por daños causados a consecuencia de un pedrisco.

Expediente instruido por el Ayuntamiento de Luezas, haciendo igual reclamación por el mismo concepto.

Instancia del Ayuntamiento de Luezas solicitando algún auxilio para atender a enfermos de fiebres tifoideas.

Expediente del Ayuntamiento de Casalarreina solicitando autorización para litigar.

Instancia del Ayuntamiento de Arnedo, solicitando se le aumente la subvención fijada para el sostenimiento del Hospital de partido.

Carta-oficio del señor Presidente de la Diputación provincial de Palencia, rogando se nombre una comisión que vaya a Madrid con-

objeto de promover gestiones que den por resultado la reforma arancelaria en beneficio de la agricultura.

Informe sobre varios proyectos de ordenanzas municipales.

Proyecto de acuerdo del Ayuntamiento de Logroño, relativo a las condiciones higiénicas a que deben sujetarse los despachos donde se expendan menudos procedentes de reses.

NOTA DEL DÍA

Abdicación de Amadeo

La mayor parte de nuestros lectores conocen, ó por haberlo presenciado ó por referencias dignas de crédito, aquel reinado tan corto y de agitación tan vertiginosa, en el que un rey, correctamente constitucional y caballero; sufrió toda suerte de oposiciones, desde la armada en los campos hasta la de las Cortes, desde las ironías y apartamientos de la aristocracia, hasta los trabucos de los asesinos.

No tenemos espacio hoy para reseñar ni aun a grandes rasgos, el paso de don Amadeo por el trono de España. Hablaremos sólo de su abdicación presentada el día ocho de febrero de 1873.

Después de muchas y laboriosas crisis ocupaba el poder un gabinete presidido por don Manuel Ruiz Zorrilla, cuyos actos despertaban serias oposiciones, siendo acaso la más importante la del Cuerpo de Artillería que fué como la gota de agua que hizo rebosar el vaso.

Los jefes y oficiales del indicado cuerpo pidieron su retiro ó la licencia absoluta a consecuencia del nombramiento que hizo el Gobierno a favor del general Hidalgo. El Gobierno se decidió a obrar con energía disolviendo el cuerpo y reorganizándolo después. El rey era opuesto a estas medidas de violencia por que se había hecho la cuestión política y sospechaba que tendría malas consecuencias, pero nada dijo a sus ministros acerca de este asunto. Súpolo sin embargo, el señor Ruiz Zorrilla y, acaso sin meditar bastante la trascendencia del acto que realizaba, preparó la famosa sesión del 7 de febrero en la que consiguió de las Cortes un voto de confianza, para arreglar la cuestión de los artilleros. Ya era público que se pedía la autorización para imponerse al Rey, pero si alguna duda podía haber a don Amadeo de que este era el verdadero sentido del acuerdo parlamentario, el hecho de presentarse el ministerio a notificárselo y señalarle la conducta que pensaba seguir; acabó de desvanecerla.

Allí acabó aquel reinado: se aconsejó a don Amadeo que acudiese a procedimientos de fuerza para lo que contaba con bastantes elementos, pero rechazó esta proposición en absoluto lo mismo que cuando se le aconsejaron con insistencia por ser el único medio viable de arreglar al país los ministros del gabinete Sarrano-Topete.

El día ocho se decretó la disolución del Cuerpo de Artillería, disponiendo que se encargasen de las compañías los sargentos primeros y segundos convertidos en tenientes y alféreces. Firmó don Amadeo los decretos y en el acto abdicó la corona, poniéndolo en conocimiento del señor Ruiz Zorrilla, del mismo que en 3 de diciembre de 1870 le comunicó su elevación al trono, en su palacio Pitti de Florencia.

El señor Ruiz Zorrilla comprendió entonces la responsabilidad que adquiría, é intentó en vano disuadirle.

Lo más que pudo conseguir es que no comunicase a las Cortes tan grave resolución hasta el día 11 de febrero. Sin embargo, se supo, y hubo aquellas animadas discusiones

sin querer interrumpir su reposo, y que volvería luego. Mientras estaba esperando su vuelta, vino a llamar a la puerta de su habitación el visir Schemsedim Mohammed su padre, vivamente conmovido de la afrenta que creía haber recibido del sultán de Egipto, é iba a lamentarse con ella de su triste destino. Llamóla por su nombre, y no bien hubo oído su voz, cuando se levantó para ir a abrirle.

Luego que lo vió le besó la mano, y lo recibió con tal aire de satisfacción, que el visir que esperaba hallarla bañada en lágrimas, y tan afigida como él lo estaba, quedó sumamente sorprendido.

—¡Infeliz! le dijo lleno de cólera: de ese modo te presentas delante de mí? Después del horroroso sacrificio que acabas de consumir, puedes presentarte con aspecto tan alegre?

—Cuando vió la recién casada que su padre la reconocía por el gozo que manifestaba, le dijo: —Por Dios, señor! no me haga usted una reconven-

ción tan injusta: no es con el jarobado a quien detesto más que a la muerte, no es con ese monstruo con quien me he casado. Todo el mundo le ha confundido de tal manera, que se ha visto precisado a ir a ocultarse y ceder su lugar a un joven encantador que es mi verdadero marido.

—¿Qué fábula me estás contando? interrumpió bruscamente Schemsedim Mohammed: ¿Qué! ¿no se ha acostado esta noche contigo el jarobado?

—No señor, respondió ella: no me he acostado con nadie sino con el joven de que hablo, que tiene grandes ojos y grandes cejas negras.

Al oír esto, perdió la paciencia el visir y entró en una furiosa cólera contra su hija.

—¡Ah! malvada! le dijo: quieres hacerte perder el juicio con lo que me estás diciendo?

qué con una sola mirada que echó al populacho que se dirigía a Bedreddim, lo disipó. Viendo el pastelero que ya no había quedado allí un alma, hizo muchas preguntas a un joven, y entre otras, quién era, y qué es lo que le había llevado a Damasco.

No le ocultó Bedreddim Hassan ni su nacimiento ni la muerte del gran visir su padre, contándole en seguida de qué manera había salido de Balsora, y cómo después de haberse dormido la noche precedente en el sepulcro de su padre, al despertarse se había encontrado en el Cairo, en donde se había casado con una dama.

En fin, le manifestó la sorpresa que le causaba verse en Damasco sin poder comprender todas aquellas maravillas.

—Su historia de usted es de las más singulares, le dijo el pastelero; pero si quiere usted seguir mi consejo, no haga usted confianza a nadie de cuanto acaba de decirme, y espere con paciencia a que el cielo se digne acabar las desgracias en que permite se vea usted y ahora no tiene usted más que hacer, sino vivir conmigo y como no tengo hijos, estoy pronto a reconocerle por tal, si consiente usted en ello. Después que lo haya adoptado, ya podrá irse libre por donde quiera, sin estar expuesto a los insultos del populacho.

Aunque no fuese muy honrosa esta adopción para el hijo de un gran visir, no dejó Bedreddim de aceptar la proposición del pastelero, juzgando que en la situación en que se hallaba su fortuna, era el mejor partido que pudiese tomar. Hizole vestir el pastelero, cogió vestidos, y fué a declarar delante de un cadí que lo reconocía por su hijo, después de lo cual permaneció con él Bedreddim bajo el simple nombre de Hassan, y aprendió el oficio de pastelero.

Mientras pasaba esto en Damasco, despertó la hija de Schemsedim Mohammed, y no hallando a su lado a Bedreddim Hassan, creyó que se habría levantado

volando con el genio con maravillosa ligereza hasta el puerto de Damasco; en Siria, llegaron allí precisamente al tiempo que los ministros de las mezquitas encargados de esta función, llamaban al pueblo en alta voz, a la oración del amanecer. Puso la hada con mucho sentimiento en el suelo a Bedreddim, y dejándolo junto a la puerta, se alejó con el genio.

Abrieron la puerta de la ciudad, y las gentes que se habían reunido en gran número para salir, quedaron extraordinariamente sorprendidas de ver a Bedreddim Hassan tendido en el suelo, en camisa y calzoncillos. El uno decía: —Se ha dado tanta prisa a salir de casa de su querida, que no ha tenido tiempo de vestirse.

—Vea usted decía otro, a qué accidentes se expone un hombre, habrá pasado una buena parte de la noche bebiendo con sus amigos; se habrá emborrachado, habrá salido luego a hacer alguna necesidad, y en lugar de volver a entrar, habrá venido hasta aquí sin saber lo que hacía y le habrá cogido el sueño.

Otros hablaban en diferente modo, sin que nadie pudiese adivinar por qué aventura se encontraba allí. Un yientecillo que comenzó a soplar entonces levantó la camisa, y dejó ver su pecho más blanco que la nieve, lo que asombró de tal manera a todos, que dieron un grito de admiración que despertó al joven. No fué, menos su sorpresa que la de los demás, al verse en la puerta de una ciudad en que jamás había estado, y rodeado de una multitud de gentes que lo consideraban con atención.

—Señores, les dijo, háganme ustedes el favor de decirme, en dónde estoy y que desean ustedes de mí. Tomó uno de ellos la palabra, y le dijo: —Joven, acabas de abrir la puerta de esta ciudad, y al salir hemos encontrado a usted echado aquí en el estado que se encuentra y nos hemos detenido a mirarlo.

á las que puso fin el siguiente documento cuya redacción fué encargada por el Rey á un ministro y á don José Olózaga, corrigiéndolo el señor Montero Ríos:

«Grande fué la honra que merecí á la nación española eligiéndome para ocupar su trono: honra tanto más por mí apreciada, cuanto que se me ofrecía rodeada de las dificultades y peligros que lleva consigo la empresa de gobernar á un país tan hondamente perturbado.

Alentado, sin embargo, por la resolución propia de mi raza, que antes busca que esquivara el peligro, decidido á inspirarme únicamente en el bien del país y á colocarme por cima de todos los partidos, resuelto á cumplir religiosamente el juramento por mí prestado ante las Cortes constituyentes, y pronto á hacer todo linaje de sacrificios para dar á este valeroso pueblo la paz que necesita, la libertad que merece y la grandeza á que su gloriosa historia y la virtud y constancia de sus hijos le dan derecho, creí que la corta experiencia de mi vida en el arte de mandar sería suplida por la entereza de mi carácter, y que hallaría poderosa ayuda para conjurar los peligros y vencer las dificultades que no se ocultaban á mi vista, en las simpatías de todos los españoles amantes de su patria; deseosos ya de poner término á las sangrientas y estériles luchas que hace tanto tiempo desgarran sus entrañas.

Conozco que me engañó mi buen deseo. Dos años largos ha que cino la corona de España, y ésta vive en constante lucha, viéndola cada día más lejana la era de paz y de ventura que tan ardientemente anhelo. Si fueran extranjeros los enemigos de su dicha, entonces, al frente de estos soldados tan valientes como sufridos, sería el primero en combatirlos; pero todos los que con la espada, con la pluma, con la palabra agravan y perpetúan los males de la nación, son españoles; todos invocan el dulce nombre de la patria, todos pelean y se agitan por su bien; y entre el fragor del combate, entre el confuso atronador y contradictorio clamor de los partidos, entre tantas y tan opuestas manifestaciones de la opinión pública, es imposible afirmar cual es la verdadera, y más imposible todavía hallar el remedio para tamaños males.

Lo he buscado ávidamente dentro de la ley y no lo he hallado, fuera de la ley no he buscado quien ha prometido observarla.

Nadie achacará á flaqueza de ánimo mi resolución. No habría peligro que me moviera á desearme la corona, si creyera que la llevaba en mis sienes para bien de los españoles; ni causó me la en mi ánimo el que corrió la vida de mi augusta esposa, que en este solemne momento manifiesta como yo el vivo deseo de que en su día se indulte á los autores de aquel atentado. Pero tengo hoy la firmísima convicción de que serán estériles mis esfuerzos é irrealizables mis propósitos.

Estas son, señores diputados, las razones que me mueven á devolver á la nación y en su nombre á vosotros, la corona que me ofreció el voto nacional haciendo esta renuncia por mí, mis hijos y sucesores.

Estad seguros de que al desprenderme de la corona no me desprendo del amor á esta España tan noble como desgraciada, y de que no llevo otro pesar que el de no haberme sido posible procurarla todo el bien que mi leal corazón para ella apetecía.—Amadeo.»

DESDE NAJERA

En permuta con don Andrés Pérez Visarre, que va de secretario de la Audiencia provincial de San Sebastián, ha sido nombrado Juez de primera instancia del partido de Santo Domingo de la Calzada, don José López Mosquera, hombre probo y recto funcionario de la administración de justicia.

La prensa de la ciudad donostiarra en un extenso apartado que consagra al señor Mosquera, siente el traslado de tan querido funcionario y lamenta su salida de San Sebastián en donde ha sabido conquistarse múltiples amistades en el corto plazo que mi buen amigo y antiguo jefe, ha desempeñado las funciones de secretario de aquella Audiencia.

En el coche de ayer tarde llegó á esta ciudad dicho señor á quien aguardaban varias personas de su especial cariño, y tan luego como el señor Mosquera regresó del pueblo de Baños, para donde continuó á saludar á su

carifosa y bella señora, será obsequiado aquí con un banquete antes de trasladarse al punto de su nuevo destino á tomar posesión.

Hace dos días que ha mejorado el tiempo considerablemente, ayer disfrutamos de un gran día y lo mismo que hoy, el sol se presentó diáfano y con fuerza de calor sus radiantes rayos, esperándose con tal motivo que el mercado sea bueno y animado.

Las ventas de vinos siguen tan paralizadas como significaba en mis anteriores escritos, estando demás el decir que esto y la gran depreciación del trigo da lugar á que se sienta de veras la necesidad por todas partes, llamando la atención que no obstante lo barato que se vende el trigo, valga el pan tan caro, siendo esto un negocio para los panaderos y un martirio para los demás.

SANTO DOMINGO

Acuerdos del Ayuntamiento

Se aprueba una cuenta del sastre Lorenzo Vitores, por la confección de dos capotes. Para evitar los perjuicios que pudiera ocasionar una avenida de nuestro río Oja, se acordó hacer en la muralla de la vanguardia una compuerta con tablero de madera y un engranaje de hierro.

Vista y examinada la cuenta de caudales de los 18 meses que comprende en sus dos períodos el finado ejercicio de 1893 á 94, rendida por el depositario, y las de presupuesto y propiedades y derechos de la corporación, rendidas á su vez por el alcalde saliente: Considerando que dichas cuentas se hallan confeccionadas según está prevenido por las prescripciones vigentes en la materia; de conformidad con lo propuesto por el regidor síndico, se acuerda por unanimidad:

1.º Aprobar las cuentas municipales de 1893 á 1894, bajo la base del balance remitido al señor Contador de fondos provinciales con fecha 31 de diciembre último que ofrece el resultado siguiente:

Pesetas.

Ingresos en 1893 á 1894	143.452'34
Gastos en ídem	93.581'48
Existencia en 31 de diciembre de 1894 que pasa á 1894-95	49.870'86

2.º Remitir el expediente á la Junta municipal para su revisión y censura.

3.º Poner antes las cuentas al público por término de 15 días, en la galería de esta Casa Consistorial, con certificación de este acuerdo, para que durante el expresado plazo, pueda interponer reclamaciones todo el que guste, que, caso de formularse se unirán al expediente á fin de que la Junta las tenga presentes en su día; y para que el público lo sepa, se publicará el oportuno bando y se fijarán edictos en los sitios de costumbre.

Se acordó pasar á informe de la Comisión una instancia de Pedro Díez Fernández, solicitando permiso para deshacer la fachada principal de la casa número 51 de la calle del Pinar.

Se accede á lo solicitado por Isidoro Sáez Mateo, vecino de Hormilla, para establecer en esta ciudad un depósito doméstico no permanente de vino común de su cosecha, recolectado en dicho término municipal.

A un atento oficio de la alcaldía de Corporales comunicando el acuerdo tomado por su Ayuntamiento en solicitud de que el de esta población conceda permiso á los médicos titulares para que asistan al expresado pueblo, ya que por sus escasos recursos no puede sostener un facultativo con residencia fija, teniendo presente que este Ayuntamiento no tiene atribuciones para modificar por sí solo el contrato que la Junta municipal tiene otorgado con dichos profesores y que en una de sus cláusulas prohíbe á los titulares contratar con pueblo ni municipio alguno, acordó significar al señor Alcalde de Corporales, aunque con profundo sentimiento, la imposibilidad de poder acceder á lo solicitado.

A consecuencia de que se hallaban en inminente ruina las paredes de los toriles, se acordó legalizar en esta acta el acuerdo verbal tomado á la salida de la sesión anterior de proceder inmediatamente á su demolición y de hacer otras nuevas con puertas también nuevas: autorizando á la comisión para que se aviste con los propietarios de las casas contiguas para que contribuyan al coste

de las obras según lo pactado, y se exija el canon de tres pesetas que así mismo tienen obligación de satisfacer anualmente.

Por el señor Presidente se propuso que se investigue á ver quien es el que ha retirado los faroles del paseo del Espolón y perseguirse al que sea para que se coloquen pronto donde estaban á fin de que sirva el alumbrado público por petróleo hasta tanto que se verifique la instalación de la eléctrica y se cumplan las condiciones del contrato.

El Ayuntamiento acordó por unanimidad conforme á lo propuesto por el Presidente.

Fué aprobada una cuenta por jornales empleados durante la semana última, en trabajos del río Glera, en las obras de las paredes de los toriles y en otras varias; pero se aprueba sin perjuicio de exigir al contratista del alumbrado público eléctrico ó á quien correspondiera, el importe de unos peones empleados en el Espolón en abrir los huecos para levantar las columnas á fin de instalar dicho alumbrado.

También fué aprobada otra cuenta rendida por el Secretario Sr. Solar, de los ingresos hechos por multas y otros conceptos menudos é indeterminados desde el 21 de abril de 1894 al 14 de diciembre del mismo según los asientos del libro correspondiente. El alcance de pesetas [130'37 que resulta contra el cuantadante, se acordó ingresarlo en Caja.

En la última sesión se acordó, en vista de haberse presentado nuevamente el crudo temporal, continuar socorriendo á la clase jornalera pobre y demás necesitados, durante los días que se crea de necesidad y en la forma ya acordada.

Noticias

El domingo próximo á las 10 de su mañana se celebrará, con arreglo á la ley, el importante acto de la clasificación y declaración de soldados de los mozos del corriente reemplazo, en cuyo alistamiento figuran treinta y dos mozos. Al siguiente día tendrá lugar el acto de revisión de las excepciones otorgadas en los tres reemplazos anteriores.

Los mercados siguen desanimados y los precios de trigo y cebada siguen siendo por término medio los de 33 á 35 y 23 á 25 reales fanega.

TREVIANA

Los temporales de nieves y glaciales fríos que se han sentido en general no han dejado de hacer sentir sus efectos por esta comarca, aun cuando no en el sentido que en otras partes. Las nieves han sido abundantes, habiendo causado el deshielo algunos hundimientos en corralizas y casas, y más que todo en ribazos y valladares de fincas rústicas que todo ello ha ocasionado perjuicios materiales de alguna consideración. El frío, aun cuando el termómetro ha manifestado temperatura de 5 á 6 grados bajo cero en los días en que así debía hacerlo también en otras latitudes mucho más cálidas, puede asegurarse que con las observaciones á la vista, está demostrado que este rincón ha disfrutado y disfruta hoy temperaturas superiores á 6 y 8 grados sobre cero que favorece á las personas y la vegetación.

Las alegres fiestas de San Blas y Santa Agueda, propias de la juventud de ambos sexos en esta localidad, han transcurrido entre las diversiones animadas y sin que haya que lamentar ningún incidente desagradable.

La cuestión de los trigos, también llama bastante la atención por las ventajas que puede reportar á una de las producciones de esta localidad. Todavía existen intactos los buenos graneros de este pueblo, esperando tiempos mejores para la venta, si se cumplen los pronósticos y planes de los trigueros.

A pesar de las superiores clases en los vinos de este año, no se nota la demanda que fuera de desear, y eso que la proximidad y facilidad de transportes á los inmediatos pueblos de la provincia de Burgos, ha asegurado todos los años la venta en regulares condiciones. Los precios oscilan entre 6 y 7 reales cántara de 16'04 litros en claretes y buenos colores.

El gremio de *ratas* ha extendido hasta este pueblo el campo de sus operaciones, puesto que en las consecutivas noches de los días tres y cuatro, penetrando por una ventana

de la casa, á doña Florentina Alonso, le quitaron unas sargas de chorizos y dos carneros (dejando otro muerto en el corral); y el fruto del parto de una cabra que debió parir aquella misma noche, á don Pedro Olarte, penetrando para esta ratería por un agujero que abrieron en la pared del corral. La autoridad con la Guardia civil, sigue la pista de los rateros.

REGISTRO CIVIL

Día 7 de febrero.
Defunciones: Ricardo Sierra Aranzábel, de 41 años, casado; Bernardina Murillo Miguel, de 4 meses; y Martín Ribla, de 72 años, viudo.
Nacimientos: Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

Desde que nuestro diario vió la luz pública (seis años bien cumplidos) venimos llamando la atención, tanto de los Ayuntamientos, como de los Gobernadores civiles de esta provincia, acerca del ineficaz olvido con que por las corporaciones populares—hay honrosas distinciones—se tienen muchos de los artículos de la Ley municipal y entre ellos el 109; y no parece sino que todos, Gobernadores y gobernados, tienen particular y decidido empeño en que el olvido, descuido y abandono continúen, puesto que, á pesar de nuestras excitaciones y no obstante el tiempo transcurrido, todo sigue en el mismo ser y estado.

Aburridos y cansados en nuestra tarea y amistosas excitaciones, nos hemos visto precisados á establecer gran número de correspondencias que nos informen y digan con la mayor imparcialidad y precisión posible en qué se ocupan los municipios de sus respectivas localidades cuando se les ocurre celebrar sesión, porque, si estamos aguardando á tomar estos datos del extracto mensual ó trimestral que de los acuerdos municipales ha de publicarse en el «Boletín oficial», convencidos estamos, al menos hasta la hora presente, que tendremos que esperar sentados largo tiempo.

Si en la tarea que nos hemos impuesto, que no es tan pequeña ni fácil como parece, sacaremos algún fruto, el tiempo nos lo ha de decir.

Sirva todo lo expuesto como artículo de entrada á las cartas, noticias y demás datos que con la mayor frecuencia posible hemos de publicar referentes á asuntos municipales.

Por la Tesorería de Hacienda se ha publicado una circular recomendando á los Ayuntamientos que cuiden de ingresar el impuesto de consumos en dicha Oficina durante el mes corriente, que es el señalado para el tercer trimestre, pues de lo contrario se expedirán contra los morosos certificaciones de descubierto que hará efectivas el agente ejecutivo de la zona respectiva.

El día diez y seis del actual, á las ocho de la mañana, tendrá lugar en Albelda la subasta para el arriendo de la paja, leña y patatas correspondiente al actual ejercicio, bajo el presupuesto total de 5.197'34 pesetas.

Han sido admitidos en calidad de trompetas del Regimiento de Lanceros del Rey de guarnición en Zaragoza, los jóvenes aislados en la casa de Beneficencia, de esta capital Bartolomé Córdón, Natalio Nájera, Claudio Sáenz y Francisco Plágaro.

Para hoy por la mañana, según nuestras noticias se halla citado el Ayuntamiento del inmediato pueblo de Lardero en el despacho del señor Gobernador civil con objeto de celebrar una conferencia, que, según creemos, ha de relacionarse con la situación económica del citado municipio y otros extremos referentes al mismo.

Don Raimundo Santaolalla Pastor, vecino de Navarrete, ha sido nombrado auxiliar del Recaudador de Contribuciones de la sexta zona de Logroño, don Manuel C. Gabarrón.

Ha sido denunciado por depositar en el buzón de esta Principal una carta con sello anteriormente servido Feliciano Ruiz.

Con honda pena leemos en los periódicos de Zaragoza, la noticia de la irreparable y afiligrada desgracia que en estos momentos de Yzarza y á su distinguida familia.

En la madrugada de ante ayer, pagó un triste tributo á la inexorable frasca, la virtuosa y respetable señora doña Magdalena de Echenique y Casanova, cariñosa compañera que fué en vida del señor Yzarza y madre de señores don José y don Julián.

Ante la magnitud del legítimo dolor de esta familia, una de las más distinguidas entre la buena sociedad zaragozana, no es ben otros consuelos que los de la religión y de los señores de Yzarza.

Dios en su infinita misericordia, habiéndonos acogido en su seno á la que fué madre cariñosa y esposa ejemplar.

Que El di resigne á la infortunada familia, á cuyo duelo nos asociamos.

Con objeto de contratar á la compañía zarzuela que dirige el señor Barta, ha salido para Bilbao el conserje del Teatro don Eusebio Rodríguez, sobrino del empresario nuestro amigo don Cayetano Carasa.

En Olite se han vendido once mil cántaros de vino al precio de 1 y 1'25 pesetas cántaro.

Ha sido multado con 17'50 pesetas el alcalde de Elciego por no remitir á las Oficinas militares la lista de los individuos de reserva revistados en aquella alcaldía.

Si la medida se hace general, subirá la tasa de papel sellado.

Durante los últimos días de la semana pasada la temperatura ha bajado horribilmente en Teruel, pues ha descendido allí el termómetro hasta 21º bajo 0.

Dice un revistero de toros de Barcelona: Ayer tarde se efectuó en la plaza de toros de esta capital el ensayo práctico de la «Quadrilla de señoritas toreras», de que, tanto ha hablado estos días.

Las señoritas que componen la «Cuadrilla», demostraron que conocen suficientemente cuanto con la lidia de reses bravas en coso cerrado, se refiere.

Probaron hallarse dotadas de las tres condiciones siguientes: valor, conocimiento y jereza; que son las exigidas en cuanto tratadas de tauromaquia se han escrito hasta la fecha, condiciones indispensables para hacer que resulte lúcido el trabajo de ciertas personas quieren arrostrar las contingencias á que se halla sujeto el arte de lidiar.

Lidió una becerro de Ripamán, sortearon con rara habilidad las menudas señoritas—á la que dió muerte á buen pinchazo una estocada bien sentada—arrancándose irreprochablemente al pie—la señorita que figuraba en calidad de espada.

A nosotros nos gustó el trabajo de la cuadrilla de señoritas toreras; y tanto nos gustó que le auguramos en cuantos circo tauro se presente, un éxito completo.

En el círculo «La Amistad», tendrá lugar esta noche á las ocho y media, un concierto por el célebre acordeonista señor Zamora ejecutando en obsequio á la sociedad algunos juegos de prestidigitación.

La Junta Directiva nos ruega manifestemos á los socios y sus familias que, por falta de material de tiempo, no se invita expresamente, teniendo por válido y exclusivo este año para que puedan concurrir, las personas que se conceptúan con derecho para ello.

La Dirección general ha acordado que los sorteos sean en lo sucesivo divididos en quince lotes de á 30, 40, 50 y 150 pesetas, y que los primeros premios ganen 80.000, 120.000 y 300.000 pesetas, respectivamente.

¿Pero ha pasado usted aquí la noche? ¿Y sabe usted que está en una de las puertas de Damasco?

—En una de las puertas de Damasco? replicó Bedreddim; ustedes se están burlando de mí, porque anoche me acosté en el Cairo. Al oír estas palabras, movidos algunos de compasión, dijeron era lástima que un joven tan bien parecido hubiese perdido la cabeza, y siguieron su camino.

—Hijo mío, le dijo un baba viejo; usted no está en lo que dice; estando usted ahora en Damasco, ¿cómo es posible que estuviese anoche en el Cairo? No puede ser eso.

—Sin embargo, no hay cosa más cierta, replicó Bedreddim; y aun le juro á usted que todo el día de ayer lo pasé en Balsa.

No bien hubo acabado de decir estas palabras, cuando todo el mundo prorumpió en desmesurada risa y comenzaron á gritar:

—Es un loco, es un loco.

Algunos, sin embargo, se compadecían de él atendiendo á su juventud, y uno de los presentes le dijo:

—Hijo mío, sin duda que tiene usted trastornada la cabeza, y no sabe lo que dice; ¿es posible que un hombre esté por el día en Balsa, por la noche en el Cairo, y á la mañana siguiente en Damasco? Sin duda que no se ha despertado usted bien todavía. Recapacite usted lo que dice.

—Lo que yo digo es tan cierto, repuso Bedreddim Hassan, que ayer por la noche me casé en la ciudad del Cairo. Todos los que se habían reído antes redoblaron sus risas al oír este discurso.

—Mírela usted bien, le dijo la misma persona que acababa de hablarle: sin duda que ha soñado usted todo eso, y se le ha fijado en la cabeza esa ilusión.

—Yo sé bien lo que digo, respondió el joven. Díganme ustedes si no, ¿cómo es posible que yo haya estado

en sueños en el Cairo, en donde estoy persuadido que he estado efectivamente, en donde han llevado á mi presencia siete veces á mi esposa, adornada de un vestido diferente cada vez, y en donde en fin, he visto un horrible jorobado, á quien pretendían darsela? Díganme ustedes también, ¿qué se han hecho mi vestido, turbante y bolsa de cequíes que tenía en el Cairo?

—Por más que asegurase que todas estas cosas eran reales ó verdaderas, las personas que lo escuchaban, no hicieron más que reírse, lo que le turbó de tal manera que ya no sabía él mismo qué pensar de cuanto le había sucedido.

La luz del día, que comenzaba á iluminar la habitación de Schahriar, impuso silencio á Scheherezada, que al día siguiente continuó su narración de esta manera:

—Señor, continuó el visir Giafar, después que Bedreddim Hassan se hubo obstinado en sostener que era cierto cuanto había dicho, se levantó para entrar en la ciudad, y todo el mundo le seguía gritando:

—Es un loco, es un loco.

A estos gritos, los unos se asomaron á las ventanas, los otros salieron á las puertas, juntándose mucha plebe, la que rodeaba ya á Bedreddim, gritando todos:

—Es un loco, sin saber de qué se trataba.

Lleno de embarazo y confusión, y viéndose así perseguido, llegó delante de la tienda de un pastelero, y se metió dentro para evadirse de la gritería del pueblo que le iba siguiendo.

Había sido el pastelero en otro tiempo jefe de una cuadrilla de árabes vagabundos que robaban las caravanas; y aunque después de haber ido á establecerse en Damasco, no daba motivo alguno de queja contra él, no por eso dejaban de temerle cuantos le conocían, por lo

—Usted es, padre mío, el que me lo hace perder á mí misma con su incredulidad.

—No es, pues, cierto, replicó el visir, que el jorobado...

—Vaya, no hablemos más del jorobado, interrumpió ella con precipitación; ¡maldito sea el jorobado! Se lo repito á usted otra vez, padre mío, añadió, no he pasado la noche con él, sino con el querido esposo, que le digo y que no debe estar lejos de aquí.

Salí Schemseddin Mohammed para ir á buscarle, pero en lugar de hallarle, se quedó extraordinariamente sorprendido de encontrar al jorobado con la cabeza abajo y los pies arriba, en la misma situación en que lo había puesto el genio.

—¿Qué significa esto, le dijo, quién le ha puesto á usted en ese estado?

Reconociendo el jorobado al visir, le respondió: —¡Ah! ¡Ah! Usted es el que quería darme en matrimonio á la querida de un búfalo, enamorada de un pícaro genio, no me dejaré engañar, no me atraparás, usted.

Cuando oyó Schemseddin hablar así al jorobado, creyó que desbarbaba, y dijo:

—Quítese usted de ahí, y póngase de pies.

—Bien me guardará yo de hacerlo, replicó el jorobado, hasta que haya salido el sol.

Sepa usted que habiendo venido aquí ayer á la noche se me presentó de repente un gato negro, que insensiblemente se fué aumentando hasta ponerse como un búfalo; no se me ha olvidado lo que me dijo, y así váyase usted á sus negocios y déjeme á mí aquí.

En lugar de retirarse el visir cogió de los pies al jorobado y le obligó á levantarse: después de lo cual echó á correr este cuanto podía, sin mirar atrás, y yéndose á palacio, se hizo presentar al sultán de Egipto, que

Los premios pequeños aumentan en una proporción bastante considerable. El primer sorteo tendrá lugar el 9 de marzo...

PROBADO EL COGNAC HENRI GARNIER & C.

La empresa del Norte ha puesto en conocimiento del público que a partir del día 15 de febrero quedará habilitada la nueva estación de Mendavia...

Para evitar el mal olor y gusto de la boca acudir al acreditado Dentista Sr. GURREA Portales, 36, Platería.

Dice El Imparcial: Según los datos publicados en la «Gaceta» por el ministro de Hacienda, resulta que del crédito para la creación de una escuadra...

El acreditado Gabinete del señor González cada día se ve más concurrido por un número de clientes que le visitan para operarse...

Con objeto de formar la estadística olivarrera de la zona, se encuentra en la Rioja Alavesa el ayudante del servicio agrónomo de la vecina provincia.

De una compatriota nuestra se ocupan los periódicos franceses, por ser un fenómeno de fecundidad.

Dicha mujer, que se llama Blanca León, es mujer de un clow de circo Barnum, sólo cuenta 47 años de edad y en los 32 que lleva de matrimonio, ha tenido 38 hijos...

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica una Real orden anunciando una vacante de geodesta en el Instituto Geográfico y Estadístico...

PÉRDIDA.—Las persona que se haya en contrato un paraguas que se quedo olvidado el lunes por la tarde en la sala de descanso de la estación del ferro-carril...

Pomada antirreumática IÑIGUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos. Depósito exclusivo para la venta en Logroño...

Telegramas

BOLSA (DE LA CASA BÉNARD Y COMPAÑÍA)

Table with market data including Madrid cotización de hoy, Paris cotización de hoy, and various stock prices.

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 7. Asegúrese que se ha llegado a un acuerdo entre el Gobierno y las empresas de ferrocarriles para la rebaja en las tarifas de transportes del trigo.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

SENADO

El señor Malquer defende su proyecto sobre creación en cada provincia de cajas de socorro para la clase obrera. Expone las ventajas de poner al lado de los obreros centros de previsión donde, por una cuota muy módica...

CONGRESO

Empieza el debate del dictamen acerca de las reformas de Cuba. El señor Rodríguez San Pedro consume el primer turno en contra. Examina muy detalladamente el dictamen y deduce que no sólo no se interpreta bien en él la fórmula presentada...

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros presidido por la Reina, dando cuenta el señor Sagasta del curso de los debates parlamentarios, especialmente del referente a los aranceles de los trigos.

EMPRÉSTITO

Atribúyese la importante alza que hoy ha tenido la Bolsa a la seguridad que ya se tiene de que el señor Canalejas trabaja un empréstito de cuatrocientos ó quinientos millones...

DEL EXTRANJERO

Aumenta el cólera en Turquía. Ha salido otra expedición francesa con destino a Madagascar. Inglaterra se opone a que las potencias intervengan para que los japoneses no se dirijan a Pekín.

LOS TRIGUEROS

Créese que mañana se presentará en la mesa del Senado el dictamen relativo al recargo arancelario de los trigos. Los diputados castellanos se muestran muy esperanzados por las considerables fuerzas proteccionistas de la alta cámara...

LOS ALCOHOLEROS

Mañana se reunirán los diputados y fabricantes de alcoholes para determinar la cantidad que pueden ofrecer a la Hacienda en concepto de contribución y la forma en que ha de hacerse efectiva.

PROYECTOS

En la reunión de secciones verificada esta tarde en el Congreso ha sido autorizada la lectura de dos proposiciones de ley referente una a la forma en que ha de hacerse el cobro de la contribución industrial y encaminada la otra a que la Compañía del Norte reduzca el tipo de las tarifas de transportes en pequeña velocidad.

REFORMAS CUBANAS

La comisión del Congreso, de acuerdo con el señor Abarzuza, no se mostrará intransigente con las enmiendas presentadas que estudiará para ver cuáles pueden aceptarse, ni con las deficiencias señaladas por el señor Rodríguez San Pedro.

El paraguero

de la calle de Santiago, ruega por segunda vez a la señora que recogió un paraguas equivocado, lo devuelva, pues le está ocasionando perjuicios con su conducta.

VENTA de una heredad en término de la Loja, Puento ó Quemados, en esta jurisdicción, mide nueve fanegas y tres celemines de tierra, destinada a cereales...

Canarias de la mejor raza que se pueda encontrar en casa del tan conocido Muriante. Calle de caballería, 21.

Venta de una casa en Nájera, en la calle de San Marcial, núm. 8, compuesta de dos pisos sobre el firme, con desván...

VINO puro navarro de Las Villas se vende a catorce reales cantara, calle del Puente, núm. 29, esquina a la Mayor.

TALLER DE MODAS de ISABEL BERGASA

calle Mayor núm. 125, pral., derecha casa del médico de La Puebla.

CASA SE VENDE en buenas condiciones la casa núm. 42, calle Herreras. Consta de dos pisos, trasería y cuartos; dirigirse a Pedro Sancho, Herreras, 88.

NODRIZAS

Hay una casada, de 25 años y once días de parida, es vascongada, desea criar tanto en su casa como en la del niño. Informar en Barriocepo, 44.

ARRIENDO

Con espaciosos locales en la planta baja de la casa núm. 128 de la calle Mayor, se arrienda el piso principal, de derecha, de dieciocho cuartos...

Se vende una magnífica huerta, situada en un punto próximo de la población y muy propia para recreo; tiene casa, palomar, etc. que la atraviesa por el centro, y grandes comodidades.

Vino de Pradejón, puro a 14 reales cántara

Calle Mercado, frente a la Escuela de Artes y Oficios. Horas de venta de 9 a 2 y de 4 a 8. Al por menor se vende al precio correspondiente.

Escribiente Se encarga de copiar libros ó documentos manuscritos con brevedad. Los que le honren con sus trabajos, pueden dirigirse a la calle de San Juan, núm. 11, primero, derecha, donde serán servidos con prontitud, economía y claridad de letra.

VINO superior de Rioja, lo despachan puro. Calle Mayor, núm. 134, frente a la Cofradía Económica.

OSTRAS

Se reciben todos los días en el Círculo Logroñés.

Biblioteca Pública Por dos pesetas al mes se deja el domicilio una bonita colección de obras.—Pídase el Catálogo en casa de Cipriano García, Mercado, 140.

Juana Ochoa y Ortega enseña el corte y confecciona toda clase de prendas para señoras y niños, en la calle de Caballería, núm. 3, 2.º, Logroño.

COLOR Y BRILLO PARA EL SUELO CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE D. RICARDO BUESA Y BLANCO DE VITORIA

Se expende en el acreditado establecimiento de Rufino Perez (Ojolino). Único depósito en esta provincia.

Piano Se vende ó alquila en buenas condiciones, Mercado, 153, tienda de muebles, frente al Ayuntamiento.

BUENA OCASIÓN EXPORTACIÓN DE VINOS

Se vende ó arrienda un almacén, y haciéndose cargo del material al siguiente: dos tinajas, bomba, básculas, pipas, si se desean por sólo su valor, se cederá la clientela. Dirigirse a D. Julián Dastugue, en Haro

TAPAS PARA EL «BLANCO Y NEGRO»

Las hay en la encuadración de Carlos Gil, Mercado, 45, Logroño.

Estómago Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO que es soluble y no irrita, y el del comercio está adulterado con sustancias insalubres que con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástrico-intestinales. Caja de dos y cuatro reales.—Depósito central, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid.—En esta capital: Droguería y farmacia de don Pablo Fernandez, Plaza del Mercado.

La señorita Natalia Carasusán, borda toda clase de labores con puntadas, igualdad y esmero. Se necesitan aprendizas. Sagasta, 11, cuarto piso.

Casa en sitio céntrico.

SE VENDE.—Informarán Villanueva, 20.

Se arrienda un piso principal en la calle de Zurbano. Informarán Muro de los Reyes, núm. 3, piso segundo.

Aceite Se vende aceite superior de oliva trasgado a veinte pesetas los 16 litros 4 centilitros (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

Casa Se vende una de nueva construcción de cuatro pisos y planta baja con habitaciones y patio. Razon Portatillos de la Villanueva, 20.

ARRIENDOS

Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un tercer piso con agua y vistas a la plaza del Mercado, en la calle del Mercado, número 8, junto al estanco de San Agustín, una tienda y bohardilla, en la calle Ruy de la Hoz, número 3, frente al puente de Piedra, un local propio para tienda. Informar don Benito Gómez, Administrador del Sr. Conde de Santa Bárbara, que habita en la huerta de dicho señor.

MODAS Y confecciones. Tecla Martínez de Luque. Mercado, 120, pral.—Logroño.

Cesárea Galán, PLANCHADORA, ofrece sus servicios al público en la calle Mayor, núm. 37, piso 1.º, Logroño.

Arriendo La casa núm. 22 de la calle de San Juan, se arrienda en buenas condiciones; consta de tres pisos, con agua, patio, cuadra, almacén, tienda y acitero, propia para pañero ó industria análoga. Para tratar con su dueño, Compañía, 23, tercerero

DON C. RUIZ CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras postizas por todos los sistemas. Operaciones y empastes. Extracciones sin dolor empleando anestésicos infalibles. Mercado, 47, principal, frente a la librería de la Sra. Viuda de Venancio de Pablo.

Local para taller ó almacén Se arrienda uno en la calle Mayor, tiene buenas bodegas. Informar en la misma casa, 158, principal.

COLEGIO DE NIÑAS BAJO LA DIRECCIÓN DE LAS SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA LOGROÑO Este Colegio se ha trasladado a la calle del Mercado, número 41, 2.º, (zapatería de D. Si-meón Pérez).

VINOS FINOS DE MESA del Sr. Fernández Heredia Almacén antiguo de Pedro Domínguez, ó General Espartero, núm. 5 PRECIOS: Claret «Picolo», cántara 7 pesetas, cosecha de 1891 12 botellas (casco á devolver) 4 » cosecha de 1892 Tinto, cántara 6 » cosecha de 1892 12 botellas (casco á devolver) 3'50 »

Casa en venta. Se cederá en buenas condiciones la casa núm. 1 de la calle de Barriocepo en esta ciudad. Consta de dos pisos y bajos muy amplios, con bodega. Para tratar dirigirse al mayor domo de los señores herederos de D. Felipe La mata.

Medias y calcetines. Se hacen y arreglan en la calle del Hospital Viejo, núm. 10, principal, izquierda. RIOJA MEDOC DE RAFAEL P. GIL, Doceena de botellas 4 pesetas. Correos viejos, 3.º

Venta Se hacen en Alcañadre de 75 árboles de álamo blanco, de grandes dimensiones y los más apropiados, tanto por su dureza cuanto por la buena calidad de la madera, para sacar de ellos, aparte de abundante leña, tablas para construir casas, cubas, etc. tablonos de resistencia para puentes. Dirigirse a D. Romualdo Barco, en Alcañadre

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS Gran novedad en corbatas desde 15 cént. en adelante Calle de Sagasta, número 4, Logroño.

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Ulagui é hijo, Logroño. Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterolas. Bodegas para alcoholes. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RUAVIEJA, 43.

ESTERAS Gran surtido, bonitas y baratas, imitación á alfombra, colocadas á domicilio, así como también esta casa tiene depósito de cristales, dinamitas, polvoras para caza y barrenos. CAPAZAS DE TRUJAL PARA OLIVA Joaquín Redón, San Blas, 18, Logroño.

Relojero Se componen relojes de toda clase con garantía de un año. 30 por 100 más barato que en las relojerías.—Calle S. Bartolomé, 12, primero, derecha.—EZEQUIEL BERMEO.

DE CAL-HIDRÁULICA GRAN FABRICA Establecimiento de Arboricultura y Floricultura de Domingo Ruiz y Ruiz y Compañía hijo y heredero de Felix Ruiz y Diez, de NALDA

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

Pastos. Se arriendan los de la Rad. del señor Vares. A tratar con D. Rafael Arias, en Logroño, calle del Mercado, número 2, tercerero.

Viajes gratis PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltándole algún miembro que les impida trabajar. También se facilitan pasajes de pago para todos los países á precios sumamente económicos. Para más amplias detalles dirigirse á D. R. Gallo, calle Mayor, núm. 35, Irún (Guipúzcoa).

LA UNIVERSAL Fabrica de jabones (Logroño). Establecida próximo á la Plaza de Toros é inmediata á los talleres de don Juan Marrodán. Esta fábrica presenta al público los jabones elaborados con arreglo á los últimos adelantos y á los precios económicos siguientes: Jabón «Virgilio», una arroba 6'50 pesetas. «Francés» » 5'75 » «Pura goma» » 5'75 » «Universal» » 4'50 » Son gomosos. No son cáusticos. Son espumosos. No son perjudiciales. Son duros. No son asperos. Son corrosivos. No son pesados. Son los que mejor limpian.

Traspaso de un café. Por convenir á sus dueños se traspasa en buenas condiciones el acreditado café Universal, situado en punto céntrico y el más alegre de la población. Para más pormenores, dirigirse á los dueños del establecimiento.

ACADEMIA preparatoria para carreras militares. CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS. General Espartero, núm. 4, piso segundo

CHARGEURS RÉUNIS Comp.ª Francesa de Navegación VAPORES CORREO Dos salidas mensuales para Montevideo y Buenos Aires á precios muy reducidos. Servicio desde Pasajes para el Brasil el día 22 todos los meses. Para fletes y pasajes, dirigirse á D. P. Soula, Agente de la Compañía, PA.ª JES (Guipúzcoa).

LA PARISIENNE Tiene el gusto de ofrecer á las elegantes Sras. y señoritas las altas novedades en SOMBREROS para la presente temporada de invierno, así como también cascos, plumas, cintas, flores y toda clase de adornos para los mismos. Las grandes compras hechas recientemente en París, hacen que esta casa pueda ofrecer más novedades, mejor confección y precios económicos. ANITA DE PABLO PORTALES, 52, ENTRESUELO

LOS NIÑOS ENGRUESAN Y SE DESARROLLAN TOMANDO LA CÉLEBRE EMULSION DE SCOTT de Aceite puro de Hígado de bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa. LA TÍISIS, LA ESCRÓFULA, LA DEBILIDAD PULMONAR, LA TOS Y CATARRROS, LA ANEMIA, EL RAQUITISMO, Y LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES NO ATACAN Á LOS QUE TOMAN LA EMULSION DE SCOTT. MAS FÁCIL DE TOMAR Y MAS EFECTIVA QUE EL SIMPLE ACEITE. CUIDADO CON LAS IMITACIONES.—Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE. Químicos. Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías. Parches Porosos «Excelsior», para reuma y dolores.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema VICTORIA de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOSES de hierro MOVIDA A VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva Desgranadoras de maíz Amasadoras mecánicas Sobaderas para el pan Norias y bomba para elevar agua Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz. Línea de Filipinas. Línea de Buenos Aires. Línea de Fernando Poo. Servicios de África. Servicio de Tánger.

Nota importante. Esta compañía admite carga y expide pasajes paratodos los puertos del mundo...

CHOCOLATES Y CAFES DE LA Compañía Colonial

TAPIOCA.-TÉS 77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general: MAYOR, 18 Y 20 MADRID

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

LA TOS

PREPARADOS POR EL DR. ANDREU DE BARCELONA

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

PARAPÉ NASALINA

PARA TENER LA BOCA SANA. HERMOSA Y FUERTE

MENTHOLINA DENTÍFRICA

LINEA DE VAPORES SERRA y Compañía de Navegación LA FLECHA

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Admitiendo carga y pasajeros para Alava el 6 de febrero de 1895, Pedro el 13 de..., Ernesto el 20 de..., Vivina el 27 de...

El Estómago Artificial!

O POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ

Milares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas que con el uso de este notable preparado se curan en breves días la dispepsia, gastralgias, úlcera, catarro gástrico, etc., etc. DESAPARECIENDO DESDE LAS PRIMERAS DOSIS los vómitos, aced, ac. ardores, eructos, inapetencia, pesadez, constipación, agua de boca, dolor de estómago, estreñimiento, etcetera, etcetera.

LOS COMERCIANTES

Papel de Periódicos

Se vende en la imprenta de 'La Rioja' a 3'50 pesetas los once y medio kilogramos.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

ASMA

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

ENOLATURO PADRÓ

Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCORFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACÉN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perlas, lampistería y otros artículos.

SALIDAS QUINCENALES

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
Febrero, 6	Navarro de 3.770 toneladas. Capitán D. T. Goicoechea.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Febrero, 20	Santanderino de 3.089 toneladas. Capitán D. E. Luzarraga.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.
Marzo, 6	Gaditano de 2.749 toneladas. Capitán D. F. Ulibealera.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

La Verdadera Económica

Sastrería Elegante de Ladislao Gómez

Café Nervio Medicinal

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

MAQUINARIA E INSTALACIONES COMPLETAS

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona.

INSTALACIONES DE DESTILERIAS Y RAFINERIAS DE ALCOHOL

Sistema lo mas perfeccionado. GIESBERS, Inge. Destill. 4^{ta} Rue de Chateaudun, PARIS.

ANUNCIOS

Punerales y Aniversarios

Se reciben para este periodo hasta las seis de la mañana, desde tres pesetas en adelante.

MAZUENNE ZUMIN 20

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS

PLEURESIA

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Neuralgine

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza musculares y nerviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.

PILDORAS DEHAUT

Personas que conocen las PILDORAS DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes.

Juan Herce, Arboricultor

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura

Domingo Viguera y Compañía

NALDA (Rioja)